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Δημήτρ ιος  Γαρουφαλής

ΗΈκθεση, με την οποία το Νομισματικό Μουσείο 
συμμετέχει δυναμικά στη Δράση Εθνικής Εμβέ-
λειας «Ελλάδα 21» για τον Εορτασμό της Επε-
τείου των 200 ετών από την απελευθερωτική 

Επανάσταση του 1821, αποτελεί ένα γόνιμο εικαστικό διά-
λογο ανάμεσα σε χρυσά, αργυρά και χάλκινα μετάλλια 
εμπνευσμένα από τον Αγώνα του 1821 και τους ήρωές του, 
που αποθησαυρίζονται στο Μουσείο, και σύγχρονες εικα-
στικές δημιουργίες δεκαεπτά διακεκριμένων καλλιτεχνών. 
Συμμετέχουν με έργα τους εμπνευσμένα από τα «Μετάλ-
λια του Αγώνα», οι γλύπτες Αφροδίτη Λίτη, Σταύρος Πα-
ναγιωτάκης, Στέλιος Γαβαλάς, Γιώργος Σταματόπουλος, 
Γιώργος Μπαρδάκας και Ανδρέας Βερναρδάκης, οι χα-
ράκτες Βίκυ Τσαλαματά, και Μαρία Κομπατσιάρη, οι 
ζωγράφοι Μαρία Μαραγκουδάκη, Κατερίνα Βράκα, Χρι-
στίνα Λάππα, Εριέττα Βορδώνη, Νίκος Τσιαπάρας και 
Κωνσταντίνος Κωστούρος, ο εικαστικός, Μηνάς Μαυρι-
κάκης, καθώς και οι εικαστικοί κοσμημάτων Ελένη Δα-
σκαλάκη και Αθηνά Παπά.
Κομβικό έκθεμα με ιδιαίτερη καλλιτεχνική αξία απο-

τελεί η αναμνηστική σειρά δώδεκα ιστορικών μεταλλίων 
με κύριο θέμα τον Αγώνα του 1821, έργο του επίσημου 
χαράκτη του ελληνικού νομισματοκοπείου επί Όθωνος, 
Konrad Lange (1806-1856), που συνιστά ένα ισχυρό μέσο 
αναγνώρισης, προβολής και μνήμης του απελευθερωτικού 
αγώνα των Ελλήνων. Για πρώτη φορά θα εκτεθούν στο 

κοινό και οι μοναδικές μήτρες των εν λόγω μεταλλίων, 
δείγματα της εξαιρετικής καλλιτεχνίας του χαράκτη.
Στην Έκθεση παρουσιάζονται, επίσης, η νομισματοκο-

πία του νεοσύστατου ελληνικού κράτους, οι «φοίνικες» 
του Ιωάννη Καποδίστρια, πρώτου κυβερνήτη της Ελλά-
δος, και οι μοναδικές χαλύβδινες μήτρες από το πρώτο 
νομισματοκοπείο στην Αίγινα. Ιδιαίτερα σημαντική για 
την κατανόηση της περιόδου αποτελεί η παρουσία του συ-
νόλου της πλούσιας νομισματικής παραγωγής επί Όθωνος, 
τα Αριστεία των Αγωνιστών του 1821, τα Βραβεία ηθικής 
αμοιβής, οι άγνωστες μέχρι σήμερα χαλύβδινες μήτρες με-
ταλλίων, Αριστείων και νομισμάτων από τα νομισματοκο-
πεία των Αθηνών, του Μονάχου και των Παρισίων που 
αποτυπώνουν εύγλωττα τα πρώτα μετεπαναστατικά χρό-
νια λειτουργίας του Νέου Ελληνικού Κράτους. Επετειακά 
και αναμνηστικά μετάλλια, κέρματα και χαρτονομίσματα 
συμπληρώνουν μια πινακοθήκη με τους ήρωες του ΄21 και 
τα σπουδαία γεγονότα της Επανάστασης.
Από το σύνολο των εκθεμάτων, 743 αντικείμενα προ-

έρχονται από τις πλούσιες συλλογές του Νομισματικού 
Μουσείου, 4 από την Τράπεζα της Ελλάδος, 4 από το 
Ίδρυμα ΚΙΚΠΕ και 1 από Ιδιωτική Συλλογή στη Θεσσα-
λονίκη. Η Έκθεση λαμβάνει χώρα στην εμβληματική 
αίθουσα του δευτέρου ορόφου, την άλλοτε βιβλιοθήκη 
του Ερρίκου Σλήμαν, στην αίθουσα του πρώτου ορόφου 
«Μάντω Οικονομίδου», σε εσωτερικούς και εξωτερικούς 
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ΓΕΡΜΑΝΟΣ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΠΑΤΡΩΝ. ΚΑΛΑΒΡΥΤΑ 25 ΜΑΡΤIOY 1821.
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Μουσε ίο  Καποδ ίστρ ια

χώρους του Ιλίου Μελάθρου. Επίσης, θα συνοδεύεται από 
δίγλωσσο (ελληνικό και αγγλικό) κατάλογο υπό την επιμέ-
λεια των Δρ Γεωργίου Κακαβά, Διευθυντή του Νομισμα-
τικού Μουσείου και Παναγιώτη Τσέλεκα, Αναπληρωτή 
Καθηγητή του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλο-
νίκης, έκδοση του Οργανισμού Διαχείρισης και Ανάπτυ-
ξης Πολιτιστικών Πόρων (ΟΔΑΠ), καθώς και βίντεο 
σε virtual reality. Τη γενική επιμέλεια και το συντονισμό της 
Έκθεσης έχει ο Δρ Γεώργιος Κακαβάς. Την επιστημονική 
επιμέλεια και μουσειολογική μελέτη της Έκθεσης υπογρά-

φουν ο Δρ Γεώργιος Κακαβάς και οι Αρχαιολόγοι-Νομι-
σματολόγοι του Μουσείου, Αλέξανδρος Ανδρέου, Αντω-
νία Νικολακοπούλου και Δρ Βασιλική Στεφανάκη.

Πηγή: Νομιισματικό Μουσείο
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Επιμέλεια

Δημήτριος Γαρουφαλής 

Αρχαιολόγος 
Διευθυντής Θ. Αρχαιολογίας

ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΙΑΟΥΛΗΣ ΝΑΥΑΡΧΟΣ. ΜΟΘΩΝΗ 1 ΜΑΪΟΥ 1825.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗΣ ΑΡΧΙΣΤΡΑΤΗΓΟΣ ΚΑΙ ΝΙΚΗΤΑΣ 
ΣΤΑΜΑΤ(ΕΛ)ΟΠΟΥΛΟΣ ΣΤΡΑΤΗΓΟΣ sic.

ΝΕΜΕΑ ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 1822.
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